

# 创新伏羲文化 助推高效能治理

## ——第二届伏羲文化与创新发展论坛专家谈

记者 徐启峰 王吉城 刘华志 邱一帆/文 梁照曾/图

9月25日至26日,由周口市委、市政府主办,市社科联和淮阳区委、区政府共同承办的第二届伏羲文化与创新发展论坛在“羲皇故都”淮阳成功举办。论坛以“伏羲文化与当代社会高效能治理”为主题,汇聚省内外专家学者共同探讨伏羲文化创造性转化路径,为中国式现代化建设注入文化动能。

论坛期间,中国社会科学院、河南省社会科学院、上海交通大学、华东师范大学、天水师范大学、天水市社科联、漯河市贾湖文化研究服务中心等单位的专家学者齐聚一堂,围绕“伏羲文化的时代价值”展开深度研讨,思想碰撞间迸发簇簇火花。

### 叶舒宪:以创新之笔激活伏羲文化

上海交通大学文科资深教授、中国神话学会会长叶舒宪围绕伏羲文化的挖掘、转化与传承,提出了兼具学术深度与实践价值的建议。

叶舒宪表示,周口可从“具象转化”与“教育浸润”双管齐下:一方面将伏羲经典造型开发为文创产品,借助游戏、动漫等传播载体,让伏羲文化突破地域与年龄限制;另一方

面把地方特色文化纳入普及教育内容,让伏羲故事与中华文明主线相呼应。他认为,要从基础教育入手,让孩子从小就知道周口的伏羲文化特色,在心中种下文化认同的“种子”。这也是提升周口文化知名度的关键路径。

叶舒宪说,中国神话绝非简单的民间文学,而是蕴含古老文明历史信

息的“活档案”。研究神话不是目的,而是通过这一载体,建构文科领域系统的文化理论。他曾创造性提出“四重证据法”,主张将传世文献、出土文献、民族志与口传文化,以及出土实物与图像相结合,为前文字时代的文明溯源提供方法论支撑。

他认为,周口可依托这一研究方法,深度挖掘伏羲文化的历史内涵,以“挖掘—创新—发展”的闭环,让“羲皇故都”文化名片焕发新活力。②19

### 李庚香:周口文化“了不得”

河南省社科联党组书记、主席李庚香指出,龙文化、姓氏文化、道家文化、礼乐文化在周口交融共生,形成了多元一体的文化体系,展现出中原文化从奠基到兴盛的历史脉络。这种“了不得”的文化底蕴,不仅是周口的独特优势,更是中华民族共同的精神财富。

要让伏羲文化“燃”起来,一要深挖价值,强化阐释。伏羲文化不仅是传说,更蕴含着中华民族早期的治理智慧与人文精神。如伏羲“以龙纪官”体现的治理雏形、“制嫁娶定人伦”所建立的秩序思想等。要通过多学科研究,厘清神话与信史的关系,在不确定性中寻找确定性,让文化源头更加

清晰、可信。二要打造品牌,推动融合。伏羲文化不能只停留在纸面上,要走进生活、走进产业。要讲好“一画开天”“女娲造人”等始祖故事,推动伏羲文化和旅游、教育、文创等业态融合。三要夯实学理,构建“伏羲学”。加快构建“伏羲学”学科体系,将其作为中原学的重要组成部分,系统梳理文献、遗存与民俗,培养专业研究队伍,形成一批高质量成果,为文化创新提供理论根基。②19

### 田兆元:赓续伏羲文化根脉

“当代社会高效能治理的核心是凝聚共识,而周口正用多元文化实践,让中华民族的认同感深入人心。”华东师范大学中华优秀传统文化传承创新研究院副院长、教授田兆元,聚焦民俗学与文化认同,对周口在伏羲文化传承方面的做法给予肯定,“守住了活民俗,就守住了文化传承的根”。

在上届论坛上,他就曾以《伏羲时代与史前八卦文化》《伏羲创世神话与中华民族共同体意识》等为题,从多个维度解读伏羲文化的深层价值。

田兆元认为,神话并非遥远的故事,而是“指引人类未来的明灯”。伏羲神话历经数千年传承,已形成一脉相承的文化谱系,是中华民族的文化标志,也是世界认识中华文化的窗

口。周口作为“羲皇故都”,正是这一谱系的重要承载地。他表示:“这里的每一项民俗、每一处遗存,都是文化根脉的鲜活注脚。守住它们,就是守住了中华民族共同的精神家园”。

在他看来,周口的经验价值在于让伏羲文化“接地气”:不只是将文化锁在博物馆、写在书本里,而是让其融入日常,成为凝聚人心、交流情感的纽带。唯有如此,伏羲文化才能真正永续传承,成为推动社会发展的精神力量。②19

### 李立新:打造中华民族“龙兴之地”

河南省社会科学院历史与考古研究所所长、研究员李立新说,淮阳区与西华县构成了伏羲女娲创世神话的核心集合地,是名副其实的中华民族“龙兴之地”,周口应将此文化优势转化为发展动能。他倡议设立“中华民族母亲节”,日期可选在农历三月十八

日(相传为女娲诞辰)或九月十五日(相传为女娲抟土造人之日)。

设立“中华母亲节”,既是对女娲创世育民精神的传承,也是为中华传统美德寻找具象载体。周口可依托西华县深厚的女娲信仰基础,在“中华民族母亲节”期间举办“颂母恩、敬始祖”

感恩祈福大典、中华好家风论坛、优秀母亲表彰等活动,让传统神话与现代伦理价值深度融合。此举可与淮阳太昊伏羲祭典形成“父系”“母系”始祖文化互补格局,进一步强化周口作为中华民族“龙兴之地”的文化地位,助力“行走河南·读懂中国”文旅品牌建设,将女娲神话所蕴含的创造、担当精神,转化为弘扬传统美德、凝聚民族情感的现代载体。②19

### 王元忠:筑牢文化传承根基

天水师范大学教授王元忠围绕伏羲文化传承与周口文旅发展,展开深度分享,为伏羲文化的当代活化提供了独特视角。

在伏羲文化传承脉络中,王元忠特别强调天水与周口的特殊关联——天水作为伏羲诞生地,淮阳作为伏羲定都与长眠之地,两地为伏羲文化传承的“两端”,共同串联

起中华文明的根脉,为文化延续筑牢根基。

“周口将伏羲文化列为文旅开发的关键点,不仅有力带动了本地文化建设,更探索出文明融入日常的有效路径。”王元忠说,太昊伏羲祭典借助数字化传播突破时空限制,让庄重的文化仪式触达更广泛人群;含有女娲元素的文创产品将抽象的文化符号

转化为可触摸、可使用的日常物品,拉近了古老文明与老百姓的距离。这些举措并非简单的复古或展示,而是让古老文化“活在当下”的生动实践,让高深的文化智慧融入现代生活场景的有效探索。

“唯有将伏羲文化博大精深的内涵与老百姓的日常生活相结合,让伏羲文化从典籍走向现实、从祭祀走向日常,才能真正实现伏羲文化的当代延续,不断为周口文旅发展注入强劲动力。”王元忠说。②19

### 阎小鹏:让伏羲文化在周口焕新

天水市社科联专职副主席、伏羲文化研究学者阎小鹏认为,伏羲文化绝非孤立的历史符号,而是贯穿中华民族发展的“根脉纽带”。他说:“中华民族历经漫长历程,羲皇文化是根祖文化的‘主根系’,孕育了中华道德文明——从伏羲画八卦探自然规律、求天人合一,到后续思想传承,这条脉

络清晰而厚重。”

阎小鹏对伏羲“画八卦以辨吉凶、制礼乐以定秩序”的智慧有真切的理解:“淮阳把太昊伏羲祭典变成凝聚民心的仪式,这些将早期社会治理智慧,转化为当代治理效能的生动案例,让传统文化真正‘活’了起来。”

阎小鹏认为,传承创新伏羲文化

意义深远:“它涵盖农耕、渔猎、天文、信仰等丰富内容,对筑牢中华民族共同体意识、推进中华民族现代文明建设至关重要。”

周口作为伏羲建都与长眠之地,更肩负着特殊使命。阎小鹏表示,周口在传承伏羲文化方面有着很大的优势,应在保护中创新、在传承中发展,让伏羲文化成为连接历史与未来、凝聚人心的精神力量,为实现中华民族伟大复兴注入文化动能。②19

### 武艳芳:贾湖考古印证伏羲传说

漯河市贾湖文化研究服务中心主任武艳芳认为,伏羲传说并非凭空虚构的神话,伏羲传说的核心内容都能在贾湖文化中找到相对应的、鲜活的考古实证。

从物质生活维度来看,贾湖遗址出土了40多支鹤类尺骨骨笛,能奏七声音阶,印证伏羲时代“作乐”传说;出土的近20例契刻符号,表明当时的先民已开始尝试用特殊的符号记录信息,迈出了告别“结绳记事”蒙昧阶段的关键一步。

从精神生活维度来看,贾湖遗址

出土了40多支鹤类尺骨骨笛,能奏七声音阶,印证伏羲时代“作乐”传说;出土的近20例契刻符号,表明当时的先民已开始尝试用特殊的符号记录信息,迈出了告别“结绳记事”蒙昧阶段的关键一步。

“将伏羲学的阐释建立于贾湖遗址这样的考古学坚实基础之上,使我们能更自信地谈论中华文明的悠久与连续,更深刻地理解伏羲作为人文始祖的象征意义和文化价值。”武艳芳说。②19

## 规范涉企行政执法 护航企业安全发展

本报讯(记者 王晨)受省人大常委会委托,9月24日至26日,市人大常委会副主任祁永亮带领调研组,对全市涉企行政执法工作开展专题调研。

调研组实地走访企业,与负责人交谈,详细询问涉企行政执法人员在日常监管、检查频次、政策宣讲等方面的具体做法,重点了解企业在项目审批、合规经营中遇到的堵点、难点问题,以及对规范涉企行政执法的意见建议。

在座谈会上,调研组听取了市公安局等7家行政单位的相关工作汇报,并结合存在的问题提出针

对性意见建议。调研组强调,行政执法是行政执法主体履行行政管理职责的重要方式,对引导规范企业合法经营、预防纠正违法行为具有重要作用。要坚持法治思维,筑牢规范执法的制度根基;要坚持服务导向,创新执法方式方法;要坚持问题导向,着力解决企业急难愁盼问题;要坚持分类监管,提高监督检查的精准度。

各行政执法部门表示,将进一步增强责任感和使命感,以更实的举措、更优的服务,推动我市涉企行政执法工作再上新台阶,为企业合法经营、安全发展保驾护航。①6

## 持续推动反映社情民意信息工作提质增效

本报讯(记者 王晨)9月28日,全市政协系统2025年度反映社情民意信息工作推进会召开。市政协副主席岳新坦出席会议并讲话,市政协秘书长长卢海洋主持会议。

会议指出,反映社情民意信息工作是市政协经常性、基础性工作,是践行“人民政协为人民”的重要抓手。

据悉,2024年,各民主党派、工商联、市知联会分、各县(市、区)政协,围绕党委、政府中心工作,聚焦经济运行和产业发展以及群众关切的热点难点问题,积极反映社情民意信息,提交社情民意信息1587篇,其中被全国政协采用8篇,被省政协采用19篇,开创了我市政协社情民意信息工作专题讲座。①6

## 小麦咋种好?专家有“秘籍”!

本报讯(记者 付永奇)9月28日,一场由周口市农科院主办的麦播技术培训会在我市举行。培训会以满满的科技干货和创新理念,为百余名农业技术人员和种粮大户带来一场麦播知识“及时雨”,为全市小麦生产注入强劲动力。

培训会上,专家们纷纷亮出“绝招”。国家小麦产业技术体系病虫防控研究岗位专家武予清以《小麦地下害虫的防治技术》为题,深入剖析金针虫、蝼蛄等害虫对小麦稳产高产的威胁问题,详细讲解播种期和苗期的防治要点。省农科院专家张德奇则围绕小麦优质高效安全栽培、保护性耕种、防灾减灾等方面开展培训,内容丰

富实用,如同为麦播工作绘制了一张精准的“作战地图”。

培训犹如一场“及时雨”,为农技人员带来前沿的技术成果。西华县农技人员李明超会后表示:“这次培训让我们对特殊天气条件下的麦播工作有了更深入的认识,我们一定将这些新技术落实到实际生产中,争取来年获得大丰收。”

我市每年小麦种植面积约1100万亩,总产量稳居全省首位。市农科院副院长韩玉林表示:“举办这次技术培训,就是要让基层农业技术人员和种粮大户及时掌握小麦播种新技术,并广泛应用到农业生产中,为明年小麦丰收打好基础。”②19

应链的骨架及产业的战略资源,做强物流通道。”

河南港航集团有限公司党委书记、董事长吕维前说,党的十九大以来,国家层面高瞻远瞩、擘画蓝图,省部政策提纲挈领、精准发力,共同构建了方向明确、目标清晰、保障有力的航运发展政策环境。随着中部经济崛起、沿海产业内迁等一系列宏观战略的实施,河南省以独特的地理优势赢得先机。周口市政府高瞻远瞩,积极完善综合立体交通网络,为区域经济赋能。河南钢铁集团、益海嘉里等一批龙头企业竞相落户临港经济区,为河南各地市树立了“以港兴城”的样板。

在“十四五”规划谋篇布局的关键之年,我市贯彻落实党中央决策部署,聚焦“高四着力”,以更加开放的姿态加快融入世界。②19

## 假期莫忽视燃气安全

为确保广大市民度过平安祥和的国庆、中秋假期,周口市天然气有限公司提醒广大市民,假期莫忘燃气安全,让我们共同筑牢燃气安全防线。

市民离家前,务必关闭燃气表前总阀门及灶具前阀门,从源头上杜绝燃气泄漏风险。这些简单操作,能有效防止因无人在家时燃气潜在泄漏引发的事故。

市民要查看燃气管道接口、阀门等部位是否有老化、破损或松动现象,若管道或软管已超期或状态不佳,要及时更换。要确保燃气灶具、管道周围无易燃物品,避免因燃气泄漏引发火灾。可用涂抹肥皂水的方法,检查燃气管道接口处,若有气泡产生或疑似存在泄漏,需立即联系专业人员处理。

市民烹饪食物时,务必做到“人离火灭”,切勿因临时离开而放任灶具燃烧。同时,厨房操作台要清理干净,可燃物需远离灶具。

市民若闻到燃气的气味,应立即关闭燃气总阀门,打开门窗通风,严禁开关电灯、拨打手机、点燃明火,待撤离到室外安全区域后,拨打当地燃气公司24小时服务热线报修。

一份燃气安全提示,承载的是对广大市民平安的牵挂。“双节”期间,广大市民要时刻绷紧燃气安全这根弦,让平安成为节日里最珍贵的礼物。广大市民如在使用燃气过程中遇到困难,可随时拨打当地燃气公司24小时服务热线寻求帮助。②25

(徐晨琛)



关注燃气安全 共建幸福平安

栏目主办 周口市天然气有限公司 24小时客服热线 0394-8918888